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CITTÀ  DI  VITTORIA 

Provincia di Ragusa 

  

 

Verbale n.4 
 

Addì 05/10/2023 alle ore 18.00 presso la sede Municipale – Sala degli Specchi - via Bixio n. 34, è stata 

convocata la riunione della Commissione Mercato. 

I presenti alla riunione sono: 

 

Speranza Alessandro – Delegato alle Politiche Agricole 

Secondo Carmelo – rappresentante del Comune 

Autore Giombattista - produttore agricolo scelto tra le piccole imprese 

Di Quattro Carmelo – rappresentante dell’Ente Gestore 

Tolaro Rosario – segretario della commissione e dipendente Vittoria Mercati s.r.l. 

Arestia Carmelo – rappresentante dell’Industria di trasformazione 

Busacca Donato – A.C.O. 

Domenico Raia – Asp 7 Ragusa, Servizio Igiene 

 

Alle 18:00, il signor Speranza constata che non è raggiunto il numero legale dei componenti come stabilito 

dal regolamento vigente. Pertanto, decide di rinviare la seduta alla seconda convocazione alle 18:30. 

 

Si presentano alla riunione, i sigg.ri: 

On. Prof. Aiello Francesco – Sindaco e Presidente della Commissione 

Licitra Anastasia – Assessore allo Sviluppo Economico del Comune di Vittoria 

Lo Bartolo Marco - ASCOM 

Giombarresi Filippo – Rappresentante dei concessionari 

 

Alle ore 18:45, in seconda convocazione, dopo aver verificato il raggiungimento del numero legale dei 

componenti, il Sindaco On. Prof. Francesco Aiello dichiara ufficialmente aperta la seduta. 

Il Sindaco prosegue con la lettura dell'ordine del giorno, il quale è il seguente: "Problematiche varie 

Mercato Ortofrutticolo, Ingressi ed affidabilità delle transazioni commerciali." 

Successivamente, il Sindaco fornisce un breve riassunto del regolamento di mercato applicato al Mercato 

Ortofrutticolo di Vittoria, sottolineando la peculiarità di questo mercato rispetto agli altri in Italia. Egli 

evidenzia le sfide legate alla gestione di un mercato in cui operano contemporaneamente grossisti, 

commissionari e organizzazioni di produttori, ognuna con problematiche specifiche. Il Sindaco sottolinea 

l'inesistenza di una soluzione unica per risolvere tali problematiche eterogenee. 

Il Sindaco evidenzia anche la necessità di esaminare i controlli sugli accessi al mercato e definire le modalità 

di accesso per le figure commerciali esterne. Fa notare come nel passato ci siano state misure interdittive 

ed inibitorie alle figure esterne, spesso dovute a debiti insostenibili verso gli operatori di mercato. Tali 

restrizioni sono state talvolta revocate superficialmente, causando problemi di gestione degli accessi. Il 

Sindaco critica l'inerzia nel gestire tali situazioni. 

In seguito, il Sindaco sostiene la necessità di riesaminare i requisiti necessari per l'accesso al Mercato 

Ortofrutticolo, enfatizzando l'importanza di interdire chiunque adotti comportamenti scorretti. Solo dopo 

l'adozione di tali misure si potranno apportare ulteriori modifiche migliorative all'intero sistema. 

Alle ore 18:55, il sig. Giudice Rosario, rappresentante dei produttori, fa il suo ingresso nella riunione. 



Libro dei Verbali   Commissione di Mercato 10

 

CITTÀ  DI  VITTORIA 

Provincia di Ragusa 

  

 

A questo punto, il sig. Speranza Alessandro, delegato alle politiche agricole, solleva la questione del 

mandato richiesto in passato ai mediatori delle ditte mandatarie e chiede la collaborazione dei 

concessionari per segnalare eventuali modifiche agli elenchi delle ditte rappresentate dai mediatori. 

Successivamente, il sig. Speranza chiede spiegazioni sulla mancata compilazione dell'elenco dei morosi da 

parte dell'Associazione dei concessionari, sottolineando come ciò possa ostacolare l'azione 

dell'amministrazione comunale a tutela dei concessionari stessi. 

Il Sindaco ribadisce questa preoccupazione e sottolinea come la collaborazione sia fondamentale. 

Successivamente, il sig. Lo Bartolo Marco, rappresentante dell'ASCOM, afferma che un intervento 

dell'Amministrazione Comunale in questa direzione potrebbe contribuire al ripristino delle procedure 

interrotte in passato a causa di una sorta di scoramento della categoria. 

Il sig. Giombarresi evidenzia che l'art. 62 è decaduto ed è stato sostituito dal D.L. 198, e che i tempi dei 

pagamenti nel settore ortofrutticolo sono stati ridotti a 30 giorni dalla data della fattura. Egli suggerisce la 

possibilità di contrattualizzare anche le aziende agricole, le ditte acquirenti e i mediatori, al fine di 

responsabilizzarli sui pagamenti e prevenire frodi. 

Viene presentato il contratto utilizzato dal sig. Giombarresi con i mediatori, e i presenti concordano 

sull'eventuale obbligatorietà dell'uso di tali contratti da parte dei concessionari. 

 

Il Sindaco introduce anche il tema del controllo degli accessi e incarica l'ing. Tolaro di elaborare una 

proposta tecnica per migliorare il controllo degli accessi, per evitare l’introduzione di passeggeri non 

controllati all’interno della struttura mercatale. 

Il terzo punto affrontato dal Sindaco riguarda la presenza di figure commerciali distorte, come i cosiddetti 

"appoggiati", che traggono vantaggio dalle aziende agricole e indirizzano i produttori al mercato 

ortofrutticolo imponendo ulteriori provvigioni. 

Il sig. Arestia Carmelo esprime dubbi sul rilascio dei dispositivi di accesso al Mercato Ortofrutticolo a queste 

figure e suggerisce di responsabilizzare i concessionari per il comportamento del personale alle loro 

dipendenze. 

Il Sindaco concorda sulla necessità di contrastare queste pratiche distorte e annuncia che si definiranno 

ulteriori modalità di intervento durante le prossime riunioni. 

Occorre infatti tutelare il credito, gestire nel migliore dei modi le modalità di accesso alla struttura mercatale 

e disporre azioni di contrasto alle figure ibride. 

 

Alle 19:45, dopo aver esaurito tutte le discussioni, il Sindaco decide di concludere la seduta. Ringrazia tutti i 

presenti per la partecipazione attiva e dichiara ufficialmente chiusa la riunione. 

 

Il Segretario          Il Presidente 

F.to Dott. Ing. Rosario Tolaro      F.to On. Prof. Francesco Aiello   


